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АКТУАЛЬНІ АСПЕКТИ МІЖБЮДЖЕТНИХ
ВІДНОСИН У СВІТЛІ НОВОЇ РЕДАКЦІЇ

БЮДЖЕТНОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ

До слід же но сут ність між бюд жет них від но син у бюд жет ній сис те мі Укра ї ни, їх основ ні від -
мін нос ті в кон тек с ті но вої ре дак ції Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни. Про ана лі зо ва но вплив між -
бюд жет но го ре гу лю ван ня на фор му ван ня й ви ко нан ня міс це вих бюд же тів.

The author investigates the matter of interbudgetary relations in the budget system of Ukraine as well
as its primary distinctions in the context of the revised Budget Code of Ukraine. The influence of inter-
budgetary regulation on the formation and implementation of local budgets is analyzed. 

Клю чо ві сло ва: бюд жет, бюд жет на сис те ма, між бюд жет ні від но си ни, між бюд жет ні транс фер -
ти, до та ції, суб вен ції, со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток.

Бюд жет на сис те ма кра ї ни яв ляє со бою су куп ність бюд же тів від по від но до
дер жав но го й ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль но го устрою. Оскіль ки Укра ї на є уні -
тар ною дер жа вою, у нас є один дер жав ний бюд жет, а кож на ад мі ніс т ра тив но-
тери то рі аль на оди ни ця для ви ко нан ня пов но ва жень ор га нів вла ди Авто ном ної
Рес пуб лі ки Крим, міс це вих дер жав них ад мі ніс т ра цій та ор га нів міс це во го са мо -
вря ду ван ня фор мує від по від но бюд жет АР Крим, об лас ні, рай он ні бюд же ти, бюд -
же ти рай о нів у міс тах і бюд же ти те ри то рі аль них гро мад сіл, се лищ, міст та їх
об’єд нань (міс це ві бюд же ти). 

Від но си ни, що ви ни ка ють у про це сі скла дан ня, роз гля ду, за твер д жен ня,
вико нан ня бюд же тів, зві ту ван ня про їх ви ко нан ня, ре гу лю ють ся Бюд жет ним
кодек сом Укра ї ни1. У чет вер то му роз ді лі но вої ре дак ції Ко дек су роз кри то зміст
по нят тя між бюд жет них від но син та юри дич но внор мо ва но від но си ни при роз -
по ді лі дохо дів і ви дат ків між лан ка ми бюд же тів, об’єд на них у бюд жет ну сис те му
Укра ї ни. 

За галь не по нят тя між бюд жет них від но син

Від по від но до ст. 81 Бюд жет но го ко дек су між бюд жет ні від но си ни – це від но -
си ни між дер жа вою, АР Крим і те ри то рі аль ни ми гро ма да ми що до за без пе чен ня

1
Ма єть ся на ува зі но ва ре дак ція Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни, за твер д же на За ко ном

Укра ї ни від 08.07.2010 № 2456-VІ, що на бра ла чин нос ті з 1 січ ня 2011 р.
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від по від них бюд же тів фі нан со ви ми ре сур са ми, не об хід ни ми для ви ко нан ня фун -
к цій, пе ред ба че них Кон с ти ту цією й за ко на ми Укра ї ни.

Всі до хо ди, що за ра хо ву ють ся до бюд же тів від по від но го рів ня, та всі ви дат ки,
які ма ють здій с ню ва тись із від по від них бюд же тів, по ді ле ні на дві гру пи: 1) до хо ди
й ви дат ки, що вра хо ву ють ся при ви зна чен ні між бюд жет них транс фер тів; 2) до хо ди
й ви дат ки, які не вра хо ву ють ся при ви зна чен ні між бюд жет них транс фер тів. Інши -
ми сло ва ми, до пер шої гру пи вклю че но ви дат ки, кот рі дер жа ва мо же пере  дати на
ви ко нан ня міс це вих бюд же тів, за без пе чив ши їх при цьо му від по від ни ми загаль но -
дер жав ни ми до хо да ми (по да ток з до хо дів фі зич них осіб, дер жав не ми то то що), які
за кріп лю ють ся за бюд же та ми від по від но го рів ня, а до дру гої – ви дат ки, пов’яза ні
з ви ко нан ням влас них пов но ва жень ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня. Фі нан су -
ван ня цих ви дат ків здій с ню єть ся за ра ху нок до хо дів (міс це ві подат ки і збо ри, по да -
ток на при бу ток ко му наль них під при ємств, пла та за орен ду ко му наль но го май на
то що), над ход жен ня яких має за без пе чи ти ор ган міс це во го са мо вря ду ван ня. 

Оскіль ки ме тою ре гу лю ван ня між бюд жет них від но син є від по від ність між
пов но ва жен ня ми на здій с нен ня ви дат ків, за кріп ле них за ко но дав чи ми ак та ми
Укра ї ни за бюд же та ми, та бюд жет ни ми ре сур са ми, кот рі по вин ні за без пе чу ва ти
ви ко нан ня цих пов но ва жень, роз гля не мо, що пе ред ба чає при цьо му нова ре дак -
ція Бюд жет но го ко дек су.

В га лу зі між бюд жет них від но син до Ко дек су вклю че но низ ку норм, які ра ні -
ше ним не пе ред ба ча лись, а ре гу лю ва лись окре ми ми за ко на ми Украї  ни та ін ши -
ми нор ма тив ни ми ак та ми. Крім то го, но ва ре дак ція міс тить ви мо ги, яких не було
в по пе ред ній. 

Між бюд жет ні транс фер ти ви рів ню ван ня

Як за зна ча ло ся ви ще, фі нан су ван ня пов но ва жень (ви дат ків), що їх дер жа ва
пе ре дає на ви ко нан ня міс це вим бюд же там2, здій с ню єть ся за ра ху нок за кріп ле них
за остан ні ми за галь но дер жав них до хо дів3, а в ра зі їх не до стат нос ті з дер жав но го
бюд же ту міс це вим пе ре да ють ся між бюд жет ні транс фер ти4. Да ні що до час т ки між -
бюд жет них транс фер тів із держ бюд же ту в за галь но му об ся зі до хо дів міс це вих бюд -
же тів на ве де но на рис. 1.

При цьо му дер жа ва по вин на ре гу лю ва ти міс це ві бюд же ти та ким чи ном, щоб
об ся ги бюд жет них ре сур сів від по ві да ли пов но ва жен ням на здій с нен ня ви дат ків,

2
До ви дат ків, які дер жа ва пе ре дає міс це вим бюд же там, вклю че но фі нан су ван ня уста нов,

що за без пе чу ють га ран то ва не Кон с ти ту цією пра во гро ма дян Укра ї ни на осві ту, охо ро ну здо -
ров’я, со ці аль ний за хист, на дан ня по слуг уста но ва ми куль ту ри й мис тец т ва, фіз куль ту ри і спор -
ту, а та кож ви дат ки на утри ман ня ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня. Пов ний пе ре лік таких
видат ків уста нов ле но у ст. 88–90 Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни. 

3
Пе ре лік до хо дів, які за кріп лю ють ся за міс це ви ми бюд же та ми та вра хо ву ють ся при визна -

чен ні між бюд жет них транс фер тів, ви зна че но ст. 64, 66 Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни.
4

Між бюд жет ні транс фер ти – кош ти, які без оп лат но й без по во рот но пе ре да ють ся з од но -
го бюд же ту до ін шо го.
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ви ко нан ня яких про во дить ся з бюд же тів від по від но го рів ня. Як вид но з табл. 1,
на сьо год ні на цен т раль но му рів ні фор му єть ся 86 % до хо дів міс це вих бюд же тів.

Де фі цит (про фі цит) фі нан со вих ре сур сів, що ви ни кає внас лі док не рів но мір -
но го от ри ман ня міс це ви ми бюд же та ми до хо дів, по тріб них для здій с нен ня ви дат -
ків, які ви зна ча ють ся фун к ці я ми дер жа ви та пе ре да ють ся до ви ко нан ня АР Крим
і ор га нам міс це во го са мо вря ду ван ня, ви рів ню єть ся з до по мо гою між бюд жет них

Ìëí ãðí % 
Ïîêàçíèêè çà ïëàíîì* 

íà ð³ê 
ôàêòè÷íî  

çà 9 ì³ñÿö³â 
çà ïëàíîì* 

íà ð³ê 
ôàêòè÷íî  

çà 9 ì³ñÿö³â 

Äîõîäè, ùî ôîðìóþòüñÿ íà öåíòðàëüíîìó ð³âí³ 

Äîõîäè çàãàëüíîãî ôîíäó (ïåðøèé 
êîøèê) 58 704,5 41 330,4 35,6 36,2 

Ñóáâåíö³¿ çàãàëüíîãî ôîíäó 29 468,9 19 982,4 18,1 17,5 

Ñóáâåíö³¿ ñïåö³àëüíîãî ôîíäó 5 643,6 3 373,2 3,4 2,9 

Äîòàö³ÿ âèð³âíþâàííÿ 43 640,5 33 347,5 26,7 29,2 

Äîäàòêîâ³ äîòàö³¿ 276,5 79,5 0,2 0,07 

Ðàçîì 137 734,0 98 113,0 84,4 86,0 

Äîõîäè, ùî ôîðìóþòüñÿ íà ì³ñöåâîìó ð³âí³ 

Äîõîäè çàãàëüíîãî ôîíäó (äðóãèé êîøèê) 13 394,4 6 991,3 8,2 6,1 

Äîõîäè ñïåö³àëüíîãî ôîíäó, 12 035,2 8 990,5 7,4 7,8 

   ó ò. ÷. âëàñí³ íàäõîäæåííÿ áþäæåòíèõ  
   óñòàíîâ 3 775,8 4 456,4 2,3 3,9 

Ðàçîì 25 429,6 15 981,8 15,6 14,0 

Óñüîãî 163 163,6 114 094,8 100 100 

Таб  ли  ця 1. Струк ту ра до хо дів міс це вих бюд же тів у 2010 р.

* План згід но з бюд жет ним роз пи сом.
Дже ре ло: роз ра хо ва но ав то ра ми за да ни ми мі сяч но го зві ту Дер жав но го каз на чей ст ва

Укра ї ни про ви ко нан ня міс це вих бюд же тів АР Крим, об лас тей, міст Ки є ва й Се вас то по ля ста -
ном на 01.10.2010 (фор ма № 2ммб).
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Дже ре ло: по бу до ва но ав то ра ми на під ста ві звіт нос ті Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни
про ви ко нан ня бюд же тів АР Крим, об лас тей, міст Ки є ва й Се вас то по ля у 2008–2009 рр. та за
9 мі ся ців 2010 р.

Ри с. 1. Час т ка транс фер тів дер жав но го бюд же ту в доходах міс це вих бюд же тів, %



89“Фінанси України”, 2’2011

Державне управління

транс фер тів, об ся ги яких ви зна ча ють ся Фор му лою роз по ді лу об ся гу між бюд жет -
них транс фер тів (до та цій ви рів ню ван ня та кош тів, що пе ре да ють ся до дер жав но -
го бюд же ту) між дер жав ним бюд же том та міс це ви ми бюд же та ми.

По тріб но за ува жи ти, що для роз по ді лу між бюд жет них транс фер тів ви ко рис -
то ву єть ся фі нан со вий нор ма тив бюд жет ної за без пе че нос ті, який ви зна ча єть ся
шля хом ді лен ня за галь но го об ся гу фі нан со вих ре сур сів, кот рі спря мо ву ють ся на
ре алі за цію бюд жет них про грам, на кіль кість на се лен ня чи спо жи ва чів га ран то ва -
них по слуг то що (ст. 94 Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни). 

Прин ци по во но вою слід вва жа ти змі ну ре дак ції ч. 3 ст. 94 Бюд жет но го кодек -
су, яка пе ред ба чає, що за галь ний об сяг фі нан со вих ре сур сів за кож ним ви дом
видат ків, кот рі вра хо ву ють ся при ви зна чен ні об ся гу між бюд жет них транс фер тів,
роз ра хо ву єть ся на під ста ві дер жав них со ці аль них стан дар тів і нор ма ти вів, які вста -
нов лю ють ся за ко ном та ін ши ми нор ма тив но-пра во ви ми ак та ми. На га да є мо, що
згід но з по пе ред ньою ре дак цією Кодексу за галь ний об сяг ре сур сів, що спря мо ву -
єть ся на ви ко нан ня бюд жет них про грам міс це ви ми бюд же та ми, мав роз по ді ля ти -
ся між ви да ми ви дат ків від по від но до прі о ри те тів бюд жет ної по лі ти ки дер жа ви.
Такий під хід був де що суб’єк тив ним та не зав ж ди вра хо ву вав особ ли вос ті тих чи
ін ших регі о нів. 

На прик лад, дер жа ва ви зна ча ла на від по від ний бюд жет ний пе рі од прі о ри тет -
ним роз ви ток осві ти, а кон к рет но в об лас ті N біль шої ува ги по тре бу ва ли за хо ди й
за кла ди у сфе рі охо ро ни здо ров’я. З огля ду на те, що фор му ван ня ре сур сів, які ма ли
спря мо ву ва ти ся на ви ко нан ня пе ре да них дер жа вою пов но ва жень, здій с ню ва ло ся на
рів ні дер жа ви, тоб то цен т ра лі зо ва но, зро зу мі ло, що ор ган міс це во го са мо вря ду ван -
ня за без пе чу вав ви ко нан ня дер жав ної по лі ти ки, ін ко ли по сту па ю чись при цьо му
інте ре са ми те ри то рі аль ної гро ма ди.

А те пер (від по від но до но вої ре дак ції Бюд жет но го ко дек су) ви дат ки на ту чи
ін шу га лузь по вин ні ви зна ча ти ся на під ста ві дер жав них соці аль них стан дар тів і
нор ма ти вів. Тоб то, як що це шко ла, то не за леж но від міс ця її роз та шу ван ня (у ве ли -
ко му об лас но му цен т рі чи в ма лень ко му се ли щі) одер жу ва чі мо жуть роз ра хо ву ва ти
на от ри ман ня освіт ніх по слуг за на пе ред уста нов ле ни ми єди ни ми дер жав ни ми
стан дар та ми й нор ма ти ва ми. Так са мо має бу ти і при на дан ні по слуг у лі ку валь них
за кла дах, сфе рі со ці аль но го за хис ту на се лен ня, жит ло во-ко му наль но му гос по дар -
ст ві та ін ших сфе рах, пе ре лік яких ви зна че но За ко ном Укра ї ни “Про дер жав ні
соці аль ні стан дар ти та дер жав ні со ці аль ні га ран тії”. Та ким чи ном, по вин ні ви клю -
ча ти ся прин цип, що ді яв ра ні ше (від до сяг ну то го рів ня), та суб’єк тив ний фак тор
роз по ді лу бюд жет них кош тів.

Слід за зна чи ти, що ни ні не всі со ці аль ні нор ми й нор ма ти ви5 за ко но дав чо
затвер д же но, то му для роз ра хун ку об ся гів ви дат ків із міс це вих бюд же тів що до

5
Со ці аль ні нор ми й нор ма ти ви – по каз ни ки не об хід но го спо жи ван ня про дук тів хар чу -

ван ня, не про до воль чих то ва рів і по слуг та за без пе чен ня освіт ні ми, ме дич ни ми, жит ло во-ко му -
наль ни ми, со ці аль но-куль тур ни ми по слу га ми.
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надан ня со ці аль них по слуг ви ко рис то ву ють ся се ред ні ви тра ти на од но го спо жи -
ва ча по слуг по Укра ї ні, які ко ри гу ють ся ко е фі ці єн та ми, що вра хо ву ють від мін -
нос ті у вар тос ті на дан ня со ці аль них по слуг за леж но від кіль кос ті на се лен ня і спо -
жи ва чів со ці аль них по слуг, со ці аль но-еко но міч них, де мо гра фіч них, клі ма тич них,
еко ло гіч них та ін ших особ ли вос тей ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ниць.
Вико ри стан ня та ко го ме ха ніз му при зво дить до не рів но мір но го фі нан су ван ня
основ них га лу зей бюд жет ної сфе ри в різ них ре гі о нах (табл. 2). 

В ін ших ре гі о нах, зок ре ма Чер кась кій об лас ті та м. Се вас то по лі, ви дат ки міс -
це вих бюд же тів на осві ту в роз ра хун ку на 1 ди ти ну, на впа ки, пе ре ви щу ва ли се ред -
ній рі вень на 480,6 і 535,9 грн від по від но.

По ря док і умо ви на дан ня окре мих між бюд жет них транс фер тів

Звер та є мо ува гу, що в но вій ре дак ції Бюд жет но го ко дек су збе ре же но ви мо ги
що до за твер д жен ня в Дер жав но му бюд же ті об ся гів до та ції ви рів ню ван ня, суб вен -
цій, а та кож кош тів, що пе ре да ють ся до держ бюд же ту з міс це вих бюд же тів, окре -
мо для кож но го з них, як що є під ста ви для на дан ня й от ри ман ня від по від них між -
бюд жет них транс фер тів.

Це ду же важ ли во, особ ли во з огля ду на те, що в до дат ку № 7 до За ко ну “Про
Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2010 рік”, яким за твер д же но по каз ни ки вза є мо -
від но син дер жав но го й міс це вих бюд же тів (рис. 2), у за галь но му фон ді дер жав но -
го бюд же ту об ся ги суб вен цій на здій с нен ня за хо дів що до со ці аль но-еко но міч но го
роз вит ку ре гі о нів (488,3 млн грн), на про ве ден ня ви бо рів де пу та тів Вер хов ної
Ради Авто ном ної Рес пуб лі ки Крим, міс це вих рад та сіль сь ких, се лищ них, місь ких
го лів (1040,5 млн грн) та на фі нан су ван ня за хо дів со ці аль но-еко но міч ної ком пен -
са ції ри зи ку на се лен ня, яке про жи ває на те ри то рії зо ни спо сте ре жен ня (100,1 млн
грн), за твер д же ні ли ше в за галь них су мах, без роз по ді лу по міс це вих бюд же тах.
Та ка си ту а ція при зво дить до зни жен ня ефек тив нос ті бюд жет но го про це су, оскіль -
ки по гір шує про гно зо ва ність ре сур сів для кон к рет них міс це вих бюд же тів, що є
не об хід ною умо вою на леж но го пла ну ван ня ви дат ків. 

Ðåã³îí Íà 1 äèòèíó Â³äõèëåííÿ  
â³ä ñåðåäíüîãî ð³âíÿ 

Óêðà¿íà 5 524,7 — 

Ëóãàíñüêà îáëàñòü 4 995,6 –529,1 

Äí³ïðîïåòðîâñüêà îáëàñòü 5 005,2 –519,5 

Äîíåöüêà îáëàñòü 5 293,9 –230,8 

Таб  ли  ця 2. Рі вень ви дат ків на осві ту в окре мих ре гі о нах Укра ї ни у 2009 р., грн

Дже ре ло: роз ра хо ва но ав то ра ми за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни про
кіль кість ді тей шкіль но го ві ку та звіт нос ті Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни про ви ко нан ня
міс це вих бюд же тів АР Крим, об лас тей, міст Ки є ва й Се вас то по ля ста ном на 01.01.2010 (фор ма
№ 2ммб).
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Суб вен ції на здій с нен ня за хо дів що до со ці аль но-еко но міч но го 
роз вит ку регі о нів

У 2010 р. роз по діл суб вен цій на здій с нен ня за хо дів що до со ці аль но-еко но міч -
но го роз вит ку ре гі о нів здій с ню вав ся Ка бі не том Мі ніс т рів Укра ї ни від по від но до
поста но ви “Про за твер д жен ня По ряд ку ви ко ри стан ня у 2010 ро ці суб вен цій з дер -
жав но го бюд же ту міс це вим бюд же там на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток ре гі о -
нів” від 07.06.2010 № 422 (да лі – по ста но ва № 422). За ко ном “Про Дер жав ний
бюд жет Укра ї ни на 2010 рік” ви зна че но за галь ний об сяг да ної суб вен ції із за галь -
но го фон ду держ бюд же ту міс це вим бюд же там у су мі 488,3 млн грн. Каб мі ном
зазна че ну суб вен цію роз по ді ле но між ре гі о на ми, при чо му з мо мен ту на бран ня
поста но вою № 422 чин нос ті до неї ста ном на 01.11.2010 вне се но 5 сут тє вих змін.

На прик лад, п. 4 Роз по ді лу за на пря ма ми суб вен цій з дер жав но го бюд же ту міс це -
вим бюд же там на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток ре гі о нів у 2010 ро ці (дода ток до
поста но ви № 422 в ре дак ції від 07.06.2010) пе ред ба ча ло ся ви ді ли ти облас но му бюд же -
ту Одесь кої об лас ті на ре кон ст рук цію з роз ши рен ням па ла цу спор ту в м. Оде сі 72 млн
грн. Ма ю чи по тен ці аль ні мож ли вос ті от ри ма ти суб вен цію в та кій су мі, міс це ві ор га -
ни вла ди му си ли би про вес ти про це ду ри за ку пів лі, визна чи ти ви ко нав ця ро біт, уклас ти
з ним до го вір та роз по ча ти ре кон ст рук цію об’єк та. На то мість Ка бі не том Мі ніс т рів
Укра ї ни 20 ве рес ня то го ж ро ку до по ста но ви № 422 вно сять ся змі ни, від по від но до
яких на ви ко нан ня ро біт що до ре кон ст рук ції з роз ши рен ням па ла цу спор ту в м. Оде сі
ви ді ля єть ся ли ше 7 млн грн, тоб то в 10 ра зів мен ше, а реш ту кош тів у су мі 65 млн грн
пла ну єть ся спря му ва ти на будів ниц т во лі ку валь но го кор пу су на 297 лі жок Одесь кої
облас ної ди тя чої клі ніч ної лікар ні. 

У ре зуль та ті ста ном на 01.11.2010 кош ти з дер жав но го бюд же ту на про ве ден -
ня ре кон ст рук ції па ла цу спор ту та бу дів ниц т во лі ку валь но го кор пу су Одесь кої облас -
ної ди тя чої лі кар ні фак тич но не ви ді ля ли ся.

²íø³ äîòàö³¿, 211,2; 
       0,3 %

Ñóáâåíö³¿ íà ñîö³àëüí³ 
    çàõîäè, 31 940,6; 
           39,9 %

   Ñóáâåíö³¿ íà ñîö³àëüíî-
åêîíîì³÷íèé ðîçâèòîê, 2 612,6; 
               3,3 %

²íø³ ñóáâåíö³¿, 1 615,4; 
                             2,0 %

           Äîòàö³¿ 
âèð³âíþâàííÿ,  43 640,5; 
           54,5 %

Дже ре ло: по бу до ва но ав то ра ми на під ста ві звіт нос ті Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни
про ви ко нан ня міс це вих бюд же тів АР Крим, об лас тей, міст Ки є ва й Се вас то по ля ста ном на
01.10.2010 (фор ма № 2ммб).

Ри с. 2. Струк ту ра транс фер тів міс це вим бюд же там, об ся ги яких за твер д же но 
в Дер жав но му бюд же ті Укра ї ни на 2010 р., млн грн
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За зна че не бу ло мож ли вим унас лі док від сут нос ті чіт ких кри те рі їв і умов ви ді -
лен ня бюд жет них кош тів на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток ре гі о нів та ви ко -
нан ня ін вес ти цій них про грам6.

Ст. 105 но вої ре дак ції Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни має убез пе чи ти міс це ві
бюд же ти від ви ще вка за них не до лі ків при роз по ді лі дер жав них кош тів. Так, на дан -
ня суб вен цій на ви ко нан ня ін вес ти цій них про грам (про ек тів) ґрун ту єть ся на таких
основ них прин ци пах: 

1) об’єк тив нос ті й від кри тос ті – от ри му вач суб вен ції ви зна ча єть ся за про зо -
ри ми про це ду ра ми; 

2) єд нос ті – роз по діл кош тів має за без пе чи ти ре алі за цію сис те ми на ці о наль -
них цін нос тей і за вдань ін но ва цій но го роз вит ку та спри я ти змен шен ню від мін -
нос тей у рів ні жит тя на се лен ня різ них ре гі о нів кра ї ни; 

3) зба лан со ва но го роз вит ку – на дан ня дер жав ної під трим ки те ри то рі ям із
ура ху ван ням їхньо го по тен ці а лу; 

4) ці льо во го ви ко ри стан ня кош тів – суб вен ція ви ко рис то ву єть ся ви ключ но
на ме ту, ви зна че ну її на да ва чем, із ура ху ван ням про гноз них і про грам них до ку -
мен тів еко но міч но го й со ці аль но го роз вит ку кра ї ни та від по від ної те ри то рії, дер -
жав них ці льо вих про грам, про гно зу бюд же ту на на ступ ні за пла но вим два бюд -
жет них пе рі о ди. 

Ра зом із тим не од но знач ною ви да єть ся нор ма, ви зна че на ч. 3 ст. 105, а са ме
“роз по діл суб вен ції на ви ко нан ня ін вес ти цій них про грам (про ек тів) здій с ню єть ся
на під ста ві фор ма лі зо ва них па ра мет рів, що ба зу ють ся на фак тич них та про гноз них
по каз ни ках еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку від по від ної те ри то рії (основ ни -
ми з яких є по каз ни ки об ся гу про мис ло во го ви роб ниц т ва, об ся гу ва ло вої про дук -
ції сіль сь ко го гос по дар ст ва, об ся гу ін вес ти цій в основ ний ка пі тал, рів ня щіль но сті
на се лен ня, рів ня без ро біт тя на се лен ня, до хо дів на се лен ня у роз ра хун ках на од ну
осо бу, се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти пра ців ни ків)”. Зок ре ма, нор ма тив ним
ак том чіт ко не вста нов ле но, які са ме ре гі о ни ма ють бу ти прі о ри тет ни ми при роз -
по ді лі суб вен ції з дер жав но го бюд же ту на ви ко нан ня ін вес ти цій них про ек тів та
соці аль но-еко но міч ний роз ви ток – ті, що ма ють біль ший еко но міч но-про ми -
сло вий по тен ці ал, чи на впа ки, з мен ши ми по туж нос тя ми, по каз ни ки со ці аль но-
еко но міч но го роз вит ку яких є ниж чи ми від се ред ніх по Укра ї ні.

У 2010 р. об ся ги суб вен цій на ви ко нан ня ін вес ти цій них про ек тів і со ці аль но-
еко но міч ний роз ви ток те ри то рій зрос ли по рів ня но з попереднім ро ком у 7 ра зів
(із 368,7 млн грн у 2009 р. до 2612,9 млн грн у 2010-му). При цьо му най біль ші
обся ги кош тів пе ред ба че но на да ти бюд же там АР Крим (501,3 млн грн), Одесь кої
(303,5 млн грн), За по різь кої (194,2 млн грн), Ки ївсь кої (189,4 млн грн), Лу гансь кої
(163,7 млн грн) і До нець кої (140,2 млн грн) об лас тей. Вод но час на по ря док мен ше

6
До від ко во: по пе ред ня ре дак ція Бюд жет но го ко дек су пе ред ба ча ла, що основ ні за са ди на -

дан ня суб вен цій із дер жав но го бюд же ту на ви ко нан ня ін вес ти цій них про ек тів ма ють бу ти ви -
зна че ні окре мим за ко ном, який так і не бу ло прий ня то.
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кош тів роз по ді ле но міс це вим бюд же там Жи то мирсь кої (19,8 млн грн), За кар патсь -
кої (11,2 млн грн), Кі ро во градсь кої (12,5 млн грн), Ми ко ла ївсь кої (14,6 млн грн) й
Тер но піль сь кої (11,3 млн грн) об лас тей, котрі нав ряд чи мож на за ра ху ва ти до таких,
що ма ють ви со кі по каз ни ки со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку. 

На ве де не свід чить, що у 2010 р. прі о ри тет у спря му ван ні ін вес ти цій них кош -
тів на да вав ся ре гі о нам із ви щим рів нем до хо дів і біль шим еко но міч ним по тен ціа -
 лом, які ма ють по туж ні основ ні фон ди та біль ше мож ли вос тей для за сто су ван ня
схем спіль но го фі нан су ван ня.

До дат ко ва до та ція на ви рів ню ван ня фі нан со вої 
за без пе че нос ті міс це вих бюд же тів

Но вою ре дак цією Бюд жет но го ко дек су роз ши ре но пе ре лік між бюд жет них
транс фер тів, що пе ре да ють ся з дер жав но го бюд же ту міс це вим. Зок ре ма, ст. 97 до
пе ре лі ку та ких транс фер тів (окрім тих, що пе ред ба ча ли ся в по пе ред ній ре дак ції
Бюд жет но го ко дек су7) вклю че но до дат ко ву до та цію на ви рів ню ван ня фі нан со вої
за без пе че нос ті міс це вих бюд же тів, а та кож ін ші до дат ко ві до та ції. 

Ч. 4 ст. 97 уста нов лює по ря док роз по ді лу та на дан ня з дер жав но го бюд же ту
до дат ко вої до та ції на ви рів ню ван ня фі нан со вої за без пе че нос ті міс це вих бюд же -
тів. До ре чі, цей транс ферт не мож на на зва ти но вим у між бюд жет них від но си нах.
Йо го за про вад же но у 2007 р. на змі ну між бюд жет но му транс фер ту з держ бюд же ту
на змен шен ня фак тич них дис про пор цій між міс це ви ми бюд же та ми че рез нерівно -
 мір ність ме ре жі бюд жет них уста нов. При цьо му, як що за сто су ван ня по пе ред ньо -
го між бюд жет но го транс фер ту бу ло вре гу льо ва не ч. 3 При кін це вих по ло жень Бюд -
жет но го ко дек су в ре дак ції 2001 р., то на дан ня до дат ко вої до та ції на вирів ню ван ня
фі нан со вої за без пе че нос ті міс це вих бюд же тів Бюд жет ним ко дек сом не перед ба ча -
ло ся (до вве ден ня в дію но вої ре дак ції Бюд жет но го ко дек су). 

Слід за зна чи ти, що окре мі проб ле ми, пов’яза ні з на дан ням до дат ко вої до та ції
на ви рів ню ван ня фі нан со вої за без пе че нос ті міс це вих бюд же тів, не бу ло розв’яза -
но з на бран ням чин нос ті но вою ре дак цією Бюд жет но го ко дек су. Зок ре ма, по чи -
на ю чи з 2007 р. так і не бу ли вста нов ле ні чіт кі кри те рії на дан ня да ної дота ції. Не
ви зна че ні во ни й но вою ре дак цією Бюд жет но го ко дек су (та ке пра во на да не Ка бі -
не ту Мі ніс т рів Укра ї ни, од нак від по від на по ста но ва по ки що не прий ня та). 

Че рез від сут ність за ко но дав чо ви зна че них умов і нор ма ти вів що до вста нов -
лен ня за галь но го об ся гу до дат ко вої до та ції на ви рів ню ван ня фі нан со вої за без пе -
че нос ті міс це вих бюд же тів та кри те рі їв її роз по ді лу між міс це ви ми бюд же та ми, ця

7
Ст. 97 Бюд жет но го ко дек су в ре дак ції 2001 р. пе ред ба ча ли ся та кі між бюд жет ні транс фер -

ти: 1) до та ція ви рів ню ван ня бюд же ту Авто ном ної Рес пуб лі ки Крим, об лас ним бюд же там, бюд же -
там міст Ки є ва і Се вас то по ля, рай он ним бюд же там та бюд же там міст рес пуб лі кансь ко го Авто -
ном ної Рес пуб лі ки Крим і міст об лас но го зна чен ня; 2) суб вен ція на здій с нен ня про грам со ці аль -
но го за хис ту; 3) суб вен ція на ком пен са цію втрат до хо дів бюд же тів міс це во го са мо вря ду ван ня на
ви ко нан ня влас них пов но ва жень унас лі док на дан ня пільг, уста нов ле них дер жа вою; 4) суб вен ція
на ви ко нан ня ін вес ти цій них про ек тів; 5) ін ші суб вен ції.
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до та ція остан ні ми ро ка ми фак тич но ви ко рис то ву єть ся в основ но му як ін стру мент
“руч но го” ре гу лю ван ня міс це вих бюд же тів, котрі з яки хось при чин не ви ко на ли
пла ни над ход жень влас них і за кріп ле них до хо дів. Цей ви сно вок під твер д жує меха -
нізм фор му ван ня й роз по ді лу до дат ко вої до та ції, що діє ни ні.

Так, за да ни ми зві ту Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни у 2009 р. об ся ги до дат -
ко вої до та ції на ви рів ню ван ня фі нан со вої за без пе че нос ті бу ли збіль ше ні з 667,1 до
2501,8 млн грн. При за твер д жен ні Дер жав но го бюд же ту на 2010 р. об сяг до дат ко -
вої до та ції бу ло ви зна че но в су мі 667,1 млн грн, а при вне сен ні до ньо го змін ста ном
на 01.11.2010 її роз мір змен ше но до 167,1 млн грн. 

У свою чер гу, не ви зна че ність кри те рі їв роз по ді лу між ре гі о на ми до та ції на ви -
рів ню ван ня фі нан со вої за без пе че нос ті уне мож лив лює, зок ре ма, розв’язан ня проб -
лем со ці аль но го роз вит ку де пре сив них і гірсь ких те ри то рій, особ ли вос ті яких від по -
від но до ст. 36 За ко ну “Про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни на 2010 рік” ура хо ву ють ся
при її роз по ді лі.

Ви мо ги що до вра ху ван ня нор ма ти ву кіль кос ті пра ців ни ків 
ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня

Но вою ре дак цією Бюд жет но го ко дек су Фор му лу роз по ді лу об ся гу між бюд -
жет них транс фер тів, що за твер д жу єть ся Кабміном, до пов не но та ким па ра мет ром,
як нор ма тив кіль кос ті пра ців ни ків ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня по від но -
шен ню до кіль кос ті на се лен ня. На на шу дум ку, це ду же важ ли ве но во вве ден ня з
огля ду на те, що, ма ю чи пра во са мо стій но вста нов лю ва ти шта ти ор га нів міс це во -
го са мо вря ду ван ня, міс це ві ра ди час то не об ґ рун то ва но збіль шу ють їх чи сель ність
та від по від но ви тра ча ють на утри ман ня управ лінсь ких струк тур знач ні об ся ги
ресур сів, які вра хо ву ють ся при ви зна чен ні між бюд жет них транс фер тів.

На прик лад, апа рат управ лін ня Чер ні вець кої місь кої ра ди (ра зом із рай он ни ми в міс -
ті ра да ми) на лі чу вав у 2007 р. 506,5 штат ної оди ни ці, а у 2008-му – 521,5 оди ни ці при
ре ко мен до ва ній Каб мі ном чи сель нос ті 108 осіб, тоб то на яв на кіль кість май же у 5 ра -
зів пе ре ви щу ва ла нор ма тив ну. Ці ка во, що в роз мі ще ній на веб-сто рін ці Чер ні вець кої
місь кої ра ди струк ту рі міськ ви кон ко му ні пла но ва, ні фак тич на чисель ність струк тур -
них під роз ді лів ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня міс та не зазна ча ли ся. Тоб то плат ники
по дат ків і влас не те ри то рі аль на гро ма да міс та не зна ли, яку ар мію чи нов ни ків вони
утри му ють.

А ось іще. Ре ко мен до ва на гра нич на чи сель ність пра ців ни ків ор га нів міс це во го
само вря ду ван ня Хар ківсь кої об лас ті ста но вить 4198 штат них оди ниць. Фак тич но у
2007 р. штат дер жав них служ бов ців у цих ор га нах за твер д же ний у кіль кос ті 7546,7,
у 2008-му – 7665,8 оди ни ці, що в 1,8 ра за біль ше за ре ко мен до ва ну. А штат на чисель -
ність пра ців ни ків Дніп ро пет ровсь кої об лас ної ра ди у 2008 р. пе ре ви щу ва ла ре ко мен -
до ва ну в 4 ра зи (115 оди ниць про ти 27-ми ре ко мен до ва них).

Уве ден ня до Фор му ли роз по ді лу об ся гу між бюд жет них транс фер тів на зва но го
ви ще нор ма ти ву по кли ка не під ви щи ти ефек тив ність ви тра чан ня ре сур сів, яки ми
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дер жа ва на ді ляє ор га ни міс це во го са мо вря ду ван ня для ви ко нан ня де ле го ва них
повно  ва жень, а та кож спо ну кає по са дов ців ви шу ку ва ти на своє утри ман ня до дат ко ві
до хо ди, що не бу дуть ура хо ву ва ти ся при ви зна чен ні між бюд жет них транс фер тів.

Роз ши рен ня прав міс це вих бюд же тів що до здій с нен ня ви дат ків

Но ва ре дак ція Бюд жет но го ко дек су вста нов лює ще од ну важ ли ву нор му в
між бюд жет них від но си нах, якою роз ши ре но пра ва міс це вих бюд же тів що до здій -
с нен ня ви дат ків.

Так, у п. 2 ст. 85 за зна че но: “За бо ро ня єть ся пла ну ва ти та здій с ню ва ти ви дат ки,
не від не се ні до міс це вих бюд же тів цим Ко дек сом, а та кож здій с ню ва ти впро довж
бюд жет но го пе рі о ду ви дат ки на фун к ці о ну ван ня бюд жет них уста нов од но час но з
різ них бюд же тів, крім ви пад ків, ко ли та кі ви дат ки здій с ню ють ся за рі шен ням відпо -
від ної міс це вої ра ди за ра ху нок віль но го за лиш ку бюд жет них кош тів або пе ре ви ко -
нан ня до хід ної час ти ни за галь но го фон ду міс це во го бюд же ту за умо ви від сут но с ті
за бор го ва нос ті та ко го бюд же ту за за хи ще ни ми стат тя ми ви дат ків про тя гом ро ку на
будь-яку да ту”.

Тоб то, як що за по пе ред ньою ре дак цією Бюд жет но го ко дек су од но знач но
забо ро ня ло ся здій с ню ва ти ви дат ки, не за ра хо ва ні до ви дат ків міс це вих бюд же тів,
пе ре лік яких ви зна че но ст. 88–90 Ко дек су, а та кож здій с ню ва ти впро довж бюд -
жет но го пе рі о ду ви дат ки на фі нан су ван ня бюд жет них уста нов од но час но з різ них
бюд же тів, то те пер, за від сут нос ті за бор го ва нос ті від по від но го міс це во го бюд же -
ту в час ти ні фі нан су ван ня за хи ще них ста тей, ор ган міс це во го са мо вря ду ван ня
може прий ма ти рі шен ня що до здій с нен ня в ме жах віль них за лиш ків8 бюд жет них
кош тів будь-яких ви дат ків, на віть та ких, що від по від но до ви мог Ко дек су здій -
 сню ють ся з бюд же тів ін шо го рів ня. 

На прик лад, у міс ті N об лас но го під по ряд ку ван ня місь кий бюд жет за твер д же но на
се сії місь кої ра ди 23 груд ня 201… р. При фор му ван ні про ек ту місь ко го бюд же ту у скла ді
йо го ви дат ків ма ють бу ти ви дат ки з пе ре лі ку, ви зна че но го ст. 89 і 91 Бюд жет но го
ко дек су. До три му ю чись цих ви мог, місь ка ра да за твер ди ла бюд жет, ви дат ки яко го від -
по ві да ють цьо му пе ре лі ку. Ста ном на 31 груд ня 201… р. місь кий бюд жет ви ко на но та
за ли ши ли ся не ви ко ри ста ни ми 5 млн грн, які від по від но до п. 4 ст. 14 но вої ре дак ції Бюд -
жет но го ко дек су ви зна че ні як віль ні за лиш ки бюд же ту. Згід но з но вим Бюд жет ним ко -
дек сом ці кош ти за рі шен ням се сії місь кої ради мож на спря мо ву ва ти на ін ші ви дат ки,
а не тіль ки на пе ред ба че ні ст. 89.

На на шу дум ку, на да не міс це вим бюд же там пра во здій с ню ва ти за ра ху нок
віль них за лиш ків ви дат ки, у т. ч. на фі нан су ван ня уста нов, які утри му ють ся з бюд -
же ту ін шо го рів ня, ви ма гає ви со ко якіс но го управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми,
тоб то не до пу щен ня не ефек тив но го й не ра ці о наль но го їх ви ко ри стан ня.

8
Віль ний за ли шок бюд жет них кош тів – різ ни ця між за лиш ком кош тів за галь но го фон ду

бюд же ту та обо рот ною ка со вою го тів кою на кі нець бюд жет но го пе рі о ду.
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Вре гу лю ван ня від но син між міс це ви ми бюд же та ми

На сам кі нець по тріб но зу пи ни ти ся на вре гу лю ван ні но вою ре дак цією Бюд жет -
но го ко дек су Укра ї ни від но син між міс це ви ми бюд же та ми. По пе ред ньою редак цією
Ко дек су вста нов лю ва ли ся ви мо ги що до по ряд ку пе ре да чі ви дат ків на ви ко нан ня
влас них пов но ва жень між міс це ви ми бюд же та ми (ст. 92) та пе ре да чі ви дат ків на ви -
ко нан ня де ле го ва них пов но ва жень (ст. 93). При цьо му то го, які видат ки на ле жать до
ви ко нан ня влас них, а які до здій с нен ня де ле го ва них пов но ва жень, Ко декс не ви зна -
чав. Це ство рю ва ло пев ні труд но щі при фор му ван ні міс це вих бюд же тів.

Но ва ре дак ція Ко дек су чіт ко вста нов лює по ря док між бюд жет них від но син
при пе ре да чі кош тів між міс це ви ми бюд же та ми на здій с нен ня ви дат ків міс це вих
бюд же тів, що не вра хо ву ють ся при ви зна чен ні об ся гу між бюд жет них транс фер тів
(ст. 92) та пе ре да чі кош тів між міс це ви ми бюд же та ми на здій с нен ня ви дат ків міс -
це вих бюд же тів, що вра хо ву ють ся при ви зна чен ні об ся гу між бюд жет них транс -
фер тів (ст. 93). 

Отже, як ба чи мо, но ва ре дак ція Бюд жет но го ко дек су уточ нює й роз ви ває
фор му лю ван ня, вно сить ряд змін і но вих по ло жень із пи тань ре гу лю ван ня між -
бюд жет них від но син та має спри я ти зміц нен ню фі нан со вої осно ви бюд жет ної
сис те ми в ці ло му й міс це вих бюд же тів зок ре ма, роз ме жу ван ню ви дат ко вих повно -
 ва жень ор га нів міс це во го са мо вря ду ван ня, за без пе чен ню зба лан со ва нос ті бюд жет -
ної сис те ми, ство рен ню умов для під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті ре гі о нів,
за без пе чен ня їх стій ко го роз вит ку, ви со кої про дук тив нос ті ви роб ниц т ва та зай ня -
тос ті на се лен ня.
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